

脱贫奔康正当时 鱼山唱响奋斗歌

——四川省安岳县人民医院驻村帮扶纪实

杨初

有一种奉献，润物无声；有一种奋斗，波澜壮阔。2015年以来，四川省安岳县人民医院秉承“仁心仁术、博爱众生”的院训，积极承担全国文明单位的社会责任，带着真情、真心投入到这场彪炳史册的战斗，既惊心动魄又荡气回肠。

到2020年底，医院帮扶的鱼山村退出贫困村序列，237名贫困人口摆脱贫困，全村基础设施面貌焕然一新，产业发展初具规模，绝对贫困全面消除。脱贫成效的背后，是全院干部职工久久为功的拼搏奋战，安岳县人民医院先后被省委、省政府表彰为脱贫攻坚“五个一”帮扶先进集体，被县委、县政府表彰为脱贫攻坚先进帮扶单位。

——题记



6年前，接过脱贫攻坚“军令状”，身下心下，投入充满壮志豪情的征程；

6年来，咬定青山，不改初心，接续奋斗，披荆斩棘交出了一份硬核答卷；

6年后，苦尽甘来，补齐了短板，夯实了基础，全面吹响乡村振兴的号角。

志不求易者成，初心如磐，牢记庄严承诺

四川省安岳县乾龙镇鱼山村地处三个乡镇交界，自然条件恶劣，资源条件匮乏，产业发展滞后，祖祖辈辈和贫困抗争。2015年，全村贫困发生率22%，没有通村公路，没有集体经济收入，是全县为数不多的深度贫困村。

残酷的现实成为驻村帮扶道路上的第一个“拦路虎”，也考验着安岳县人民医院的集体智慧。

“怎么办？”

贫困有多深，帮扶的责任就有多重。面对巨大的挑战，全院干部职工立下愚公移山之志，拿出了“敢教日月换新天”的决心，鼓起“不破楼兰誓不还”的勇气，攻坚克难，乘势前进，为帮扶村找出路，为贫困户想办法。

安岳县人民医院坚持用理论武装头脑，深入学习习近平总书记关于精准扶贫重要论述，全面贯彻上级决策部署，站在讲政治的高度，严格落实主体责任，集全院之智、聚全院之力，行治贫发展之策，谋脱贫奔康之路，大力开展精准扶贫。

以前，村社干部年纪大、组织活动场所受限、管理欠规范等因素，在一定程度上影响了村支部的组织力、号召力。

要想把村党支部建设好，就要筑牢一个永远带不走的坚强战斗堡垒。

安岳县人民医院积极推进党建结对共建，所辖党支部与村党支部协作开展“三会一课”、农民夜校，到村宣讲党的十九大等重要精神，探

索建立联动帮扶机制，制定党建帮扶清单，组织党员到四川省乐至县陈毅元帅故居开展红色教育活动，主动捆绑责任、项目，帮助争取49万元的办公阵地改造项目，支持资金20万元用于党群服务中心标准化建设。

一系列组合拳打下来，鱼山村党支部的凝聚力进一步增强，实现了晋位升级的目标，于2016年底一举摘掉了软弱涣散党组织的帽子。

“自从有了县人民医院这个强有力的外援，我们工作创新能力大大提高，全村上下更有信心完成脱贫攻坚任务了。”鱼山村支部书记黄昕如是说。

“牵牛要牵牛鼻子”“两不愁三保障”既是基本生活的需要，也是衡量脱贫成效的一把标尺。鱼山村2018年完成脱贫退出任务以来，安岳县人民医院切实增强紧迫感、责任感和使命感，持续查摆解决“两不愁三保障”突出问题，几年来，累计召开24次院党委会议对脱贫攻



坚工作进行部署，2020年压茬推进“两不愁三保障”再排查、脱贫攻坚政策落实清理等行动，帮助解决6户安全用水、13户人居环境、8户广播电视等突出问题，实现了问题动态清零。

行百里者半九十。2020年新冠肺炎疫情暴发后，安岳县人民医院统筹推进疫情防控及脱贫攻坚工作，千方百计鼓励贫困劳动力外出就业，扎实推进扶贫项目建设，帮助解决农产品滞销等问题，2020年9月顺利通过国家脱贫攻坚普查验收。

事不避难者进，使命在肩，投身伟大探索

脱贫攻坚贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。攻坚路上，安岳县人民医院充分结合帮扶对象的实际情况，探索出“三送”（送健康、送温暖、送希望）、“三助”（助基础设施建设、助产业发展、助村级组织建设）特色帮扶模式。

老乡富不富，基础在公路。鱼山村山高坡陡沟深，以前群众出门晴天一身灰，雨天一身泥，搞基础设施建设的难度可想而知。

宁愿苦战，不愿苦熬。全村群众咬紧牙关齐心协力，安岳县人民医院和乡镇一道，帮助争取项目资金80万元，同时医院再筹资25万元，加速推进全村基础设施建设。

栽下梧桐树，引得凤凰来。鱼山村道路、水利设施条件的改善，助推当地特色产业不断发展壮大。2019年引进第三方业主，建成占地15亩，年出栏生猪2000头的标准化养猪场。

脱贫路上，一个都不能少。贫困户荣祖宽一家住在陡坡上，父亲常年卧病在床，两个孩子尚未成年，自己又因病不能做体力活，这户该怎么脱贫？

安岳县人民医院立下决心，坚决要啃下这块“贫中之贫，困中之困”的硬骨头。几年来，医院通过政策，先后协助荣祖宽一家落实了扶贫易地搬迁，按程序将其纳入低保，匹配公益性岗位务工，并专门划拨资金5000元为他们解决了用水安全及广播电视等生活上的突出问题，医院党支部还通过主题党日活

动，给孩子送去了学习用品……每每说起这些，荣祖宽都感慨万分。

志不立，天下无可成之事。贫困并不是不可改变的宿命，安岳县人民医院坚持扶贫先扶志的工作思路，全力支持贫困学生继续学业，坚决阻断贫困代际传递。

“我要读书，我要走出这个大山”。得到重点大学录取通知书的一刻，荣建强心中默念道。这是一个典型的因病、因残致贫家庭，一个弟弟是重度残疾，爷爷奶奶年老多病，生活的重担全压在父亲一个人肩上，哪里还有多余的钱供一个大学生读书。

在贫困学生可以享受到的国家教育保障政策之外，安岳县人民医院专门设立助学金支持非义务教育阶段贫困学生完成学业，签订助学协议每年最高给予2000元学费帮助。“要不是县人民医院的帮助，我可能高中毕业就外出打工了，我要努力学习，以后回报社会”。在医院精准扶贫座谈会上，荣建强作为学生代表发言，包括他在内，全村先后共有49人次得到了医院的助学帮助，累计发放助学金6.5万元。

脱贫既要有物质上的脱贫，更要有思想上的脱贫。安岳县人民医院深入开展感恩奋进教育，引导群众不忘昨日贫困的艰辛，无愧今日奋斗的光荣，不负明日振兴的梦想。每年组织开展脱贫先锋、文明家庭、三好青少年、环境卫生示范户等评选活动，累计表彰142人次，全村逐步形成了见贤思齐、扬善而从的良好氛围。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。安岳县人民医院坚持下足“绣花”功夫，把实现贫困户脱贫作为各项工作的出发点和落脚点，着力推动一系列民生实事，帮扶村的面貌发生了翻天覆地的变化，行路难、就医难、吃水难等问题得到了普遍解决，房子好了，环境美了，乡风淳朴了，全村群众在脱贫攻坚中颂党情、念党恩、跟党走。

上下同欲者胜，勠力同心，携手脱贫奔康

安岳县人民医院全力扛起脱贫

攻坚重任，尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民，弘扬伟大脱贫攻坚精神，对口帮扶鱼山村苦干6年，一级带着一级干，院级领导分别挂联一个村民小组，率队打头阵，坚决攻克深度贫困堡垒。

“脱贫攻坚是一场时间紧、任务重、要求高的硬仗，要打赢这场仗，必须要有一支能打仗、善打仗、打胜仗的队伍。”医院党委书记、院长蒋仁发说道。

6年来，安岳县人民医院累计选派1名第一书记、4名驻村工作队队员，他们是脱贫攻坚的“突击队”，打通了联系服务贫困群众的“最后一公里”，把党的温暖送到了每一户贫困群众心中，2人获得省级表彰。

“我们现在拿着补贴发展养殖业，县人民医院还帮助我们找销路。”鱼山村不缺乏土特产，缺的是流向市场的渠道、信息，缺的是贫困户敢于发展的信心，而安岳县人民医院的帮扶工作很好地解决了这一难题，鱼山村的40余户贫困群众都因医院的产业发展鼓励金及以购代扶行动受益。

“县人民医院的老师经常来开展健康义诊，逢年过节还来慰问我们，像我们的亲人一样”，张贵虎说道。

几年来，安岳县人民医院发挥行业特色，累计组织开展20次健康义诊、15次慰问，服务群众3000余人次。

一锤接着—锤敲，一仗接着一仗打，安岳县人民医院的脱贫攻坚工作跑出了加速度。50余名结对帮扶责任人跑田坎、进院坝，心往一处想、劲往一处使，一对一地与贫困群众结对子、认亲戚，共同商量解决实际困难，党群干群关系在驻村帮扶的过程中更加紧密，贫困群众幸福感、获得感明显增强，合力描绘出脱贫攻坚的最大同心圆。

数字无言，却是最有力的印证。2015年以来，全村累计新建水泥硬化路6千米，便民小板路8.5千米，蓄水池36个，改建山坪塘8个，改建党群服务中心400平方米，配套建设村民活动广场500平方米，安装太阳能路灯100盏，60组分类垃圾桶遍布全村，鱼山村建设美丽新村的蓝图正一步一步实现。

轰轰烈烈的脱贫画卷，如诗如歌；昂首阔步的奔康岁月，如火如荼。

6年鏖战，安岳县人民医院在推进山乡巨变的脱贫攻坚行动中贡献了无尽的智慧和力量。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

征途漫漫，惟有奋斗。安岳县人民医院将继续乘势而上，担当作为，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，直面一切困难和挑战，不断夺取新的更大胜利。

